

Помним = Remember = Пам'ятаємо

Профессор Юрий Степанович Бродский: 90 лет со дня рождения

Вербова Л.Н.

Professor Yuriy Stepanovich Brodsky: 90 years from the date of birth

Lyudmila Verbova

Професор Юрій Степанович Бродський: 90 років з дня народження

Вербова Л.М.

История украинской нейрохирургии неразрывно связана с именем профессора Юрия Степановича Бродского, посвятившего всю свою профессиональную жизнь детской нейрохирургии.

Юрий Степанович Бродский, коренной киевлянин, родился 23 октября 1925 г. в семье инженера-строителя. В 1943 г. после окончания средней школы был призван в ряды Красной Армии и зачислен курсантом Челябинского военного авиационного училища.

После выпуска из училища в июле 1944 г. был направлен в действующую армию штурманом авиации дальнего действия в составе 362 авиационного Рижского полка 45-й дивизии. За успешные боевые вылеты в районы Либавы, Виндава, Пиллау, Тильзита, Фишгаузена, Данцига, Кенигсберга, Берлина, Фриш-Нерунга Ю.С. Бродский был награжден орденами «Красной Звезды» и «Отечественной Войны», а также 9 медалями.

По окончании Великой Отечественной войны Ю.С. Бродский был переведен в Киев, где в 1945–1946 гг. служил штурманом звена 127 отделения авиационной эскадрильи ВВС Киевского военного округа, оперативным дежурным отдела перелетов штаба ВВС КВО.

Демобилизовавшись из рядов Советской Армии в августе 1946 г. Ю.С. Бродский поступил в Киевский медицинский институт, который успешно окончил в 1952 г. и поступил в клиническую ординатуру Киевского нейрохирургического института, с тех пор вплоть до выхода на пенсию в 2000 г. всю свою жизнь он навсегда связал с Институтом.

Судьба привела Ю.С. Бродского в отдел нейрохирургии детского возраста, основными направлениями научных исследований которого в тот момент (1950-е годы XX в.) были изучение особенностей локализации, клиники, течения и хирургического лечения опухолей головного и спинного мозга у детей, а также вопросы хирургического лечения врожденных аномалий развития центральной и периферической нервной системы. Итогом проведенных исследований явилась кандидатская диссертация «Клиника и хирургия первичных опухолей области конского хвоста», которую Ю.С. Бродский успешно защитил в 1960 г.

С 1963 по 1965 г. Ю.С. Бродский находился в заграничной командировке в Республике Куба. По воз-



вращении из командировки Юрий Степанович активно включился в изучение различных форм гидроцефалии и разработку ликворшунтирующих операций. Сотрудники отдела нейрохирургии начали успешно использовать люмботоракотомические операции при открытой гидроцефалии, окклюзионной форме гидроцефалии — наименее травматичные методы вентрикулоцистерностомии. В это же время Ю.С. Бродский разработал методику транслюмботоракотомической вентрикулоцистерностомии. С 1968 г. Ю.С. Бродский первым в Советском Союзе начал разрабатывать малоизученную и очень сложную проблему оказания нейрохирургической помощи новорожденным с черепно-мозговой травмой.

Изучены патогенез поражения головного мозга у новорожденных, механизмы нарушения его кровообращения, разработаны и внедрены в практику миниинвазивные методы диагностики и лечения новорожденных по поводу субарахноидального и субдурального кровоизлияния. Полученные результаты отражены в докторской диссертации «Нейрохирургическая помощь новорожденным при родовой черепно-мозговой травме» (1976) и монографии А.П. Ромоданова, Ю.С. Бродского «Родовая черепно-мозговая травма», которая в 1982 г. была удостоена премии имени Н.Н. Бурденко АМН СССР.

В 1980 г. Ю.С. Бродский возглавил клинику детской нейрохирургии Института нейрохирургии. Под его руководством сотрудники клиники изучали вопросы этиологии и патогенеза хронической субдуральной гематомы у новорожденных, методы ее диагностики и хирургического лечения; были сформулированы положения о краниоцеребральной диспропорции у детей. Результаты исследований отражены в диссертационных работах его учеников, а также монографии Ю.С. Бродского, Л.Н. Вербовой «Субдуральные гематомы у детей грудного возраста» (1986).

Начиная с 1980 г., сотрудники отдела детской нейрохирургии активно участвовали в разработке многолетней Союзной программы С-09 (черепно-мозговая травма, в том числе ее возрастные особенности) совместно с Институтом нейрохирургии им. Н.Н. Бурденко АМН СССР и другими нейрохирургическими учреждениями. Результаты программы были опубликованы в руководствах по нейрохирургии (Ю.С. Бродский, Л.Н. Вербова, Ю.А. Орлов) (Москва, 1994, 1998; Италия, 1995).

В 1989 г. Ю.С. Бродский в качестве ученого секретаря Киевского института нейрохирургии координировал научную работу Института вплоть до выхода на пенсию в 2000 г.

Звание профессора Ю.С. Бродскому было присвоено в 1993 г. Ю.С. Бродский — автор более 120 научных работ, в том числе 2 монографий, глав в 4 руководствах по нейрохирургии; под его руководством выполнены 5 кандидатских диссертаций.

Юрий Степанович Бродский ушел из жизни 7 апреля 2003 г., похоронен в Киеве на Байковом кладбище.

В сердцах своих учеников и коллег Юрий Степанович Бродский остался открытым, умным, интеллигентным человеком, любящим жизнь, прекрасным врачом и большим ученым, Человеком с большой буквы.